

Интернет и прямая демократия в России

Тюрин Иван Владимирович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии политики и права, Москва, Россия

E-mail: tiurin@mail.ru

Одним из общественных импульсов, затрагивающих проблемы прямой демократии в России, является концепция "российской общественной инициативы". Концепция разработана в соответствии подпунктом "в" пункта 2 Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. N 601 "Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления»[n2].

По сути это попытка привлечь граждан к законотворческой работе посредством публичного представления предложений в Интернете. В Правительстве РФ будут рассматриваться инициативы, поддержанные не менее 100 тыс. граждан в течение 1 года. Несмотря на то, что компетенции такого референдума разумно ограничены, все процедуры защищены законом, открыты и публичны. Так каждый гражданин сможет внести на рассмотрение свою инициативу, заполнив специальную форму в соответствующем разделе ресурса. Данная инициатива будет проходить предварительную экспертизу. Причем, в случае отказа, инициативу разрешается отправить повторно, при исправлении указанных недостатков, несоответствий и замечаний. По данной инициативе можно будет проголосовать "за" и "против". В случае, когда предложение набрало не менее 100 тыс. голосов "за", его направляют на экспертизу в рабочую группу при правительственной комиссии по координации деятельности открытого правительства. Определяется целесообразность разработки проекта нормативного правового акта или иного решения, направленного на реализацию предложения.

Согласно постановлению правительства: «Состав Комиссии утверждается Правительством Российской Федерации. В состав Комиссии входит председатель Комиссии, заместитель председателя Комиссии, ответственный секретарь Комиссии и члены Комиссии[n1]». А также следует отметить, что: «Председателем Комиссии является Председатель Правительства Российской Федерации[n1].

Эти положения о составе комиссии говорят нам о том, что все инициативы граждан нашего государства имеют исключительно совещательно - рекомендательный характер. Несмотря на отсутствие возможности прямого воздействия на законодательную систему, инициативы политически активных граждан теперь могут официально фиксироваться в соответствующих реестрах, что обязывает органы власти проводить экспертизу и отчитываться по результатам. Такое положение дел наглядно иллюстрирует стремление государства найти компромисс в диалоге с гражданским обществом.

Прогнозировать реальную деятельность этого проекта пока трудно, потому что существующие мнения среди политических мыслителей разделяются на два лагеря: часть научного сообщества высказывается в пользу таких проектов, выделяя значимость прогресса правосознания граждан; другая - с резкой критической позицией, опираясь на неспособность общественной массы формулировать объективно важные инициативы вследствие правовой безграмотности.

Следует отметить значимость таких проектов в плоскости развития интереса гражданского общества к развитию государства и, как следствие, к саморазвитию.

Помимо указанного проекта, в России создаются схожие направления. Например, Проект электронной демократии - Демократор[n3]. Данный проект представляет собой механизм открытого взаимодействия трех участников политического действия: граждан, органов государственной власти и общественных организаций. Для каждого участника предусмотрены определенные возможности и ответственность. Для граждан — это возможность подготовки, обсуждения и контроля тех или иных инициатив; помощь в составлении обращений в государственные и общественные организации и так далее. Для государственных учреждений — это возможность быстрой реакции на обращения граждан; возможность контроля подвластных структур; ведение базы запросов и электронной отчетности и так далее. Для общественных организаций — это возможность интеграции как с авторами, так и с ответчиками по запросам; возможность коммуникации с другими общественными организациями по смежным вопросам; возможность централизации граждан по интересам и так далее. Напомним, что картина возможностей практически одинакова для обоих порталов.

Цели, задачи и принципы этого портала имеют примерно следующее содержание. Цель: содействие гражданам по реализации управления делами государства, обеспечение прав и защит свобод, содействие развитию общественных институтов. Задачи: предоставление уникальной коммуникационной площадки, привлечение внимания граждан к управлению государством, повышение эффективности борьбы с коррупцией, мониторинг обращений, повышение уровня социальной защиты и формирование лояльного отношения к правящим структурам. Принципы: публичность, открытость, равенство, независимость, свобода, ответственность закону[n3].

На данном сайте существует форма подачи заявки: после введения вопроса, заявке предоставляется идентификационный порядковый номер, по которому можно отследить историю этого вопроса. Мы делаем вывод, что портал набирает популярность из-за того, что количество обращений нарастает. Даже если это сегодня несущественный способ решения общезначимых проблем, очевидно то, что проект имеет огромный потенциал.

Очевидным предстаёт тот факт, что интерес к политической жизни со стороны новых поколений возрастает, самосознание молодых граждан требует ответов и готово ставить правильные вопросы. Это подтверждается указанными проектами. С другой стороны данные проекты иллюстрируют тенденции смещения поля политической деятельности в интернет среду.

Данное положение дел позволяет прогнозировать, что в недалёком будущем общество увидит истинную трудоспособную прямую демократию, реализованную посредством технологий Интернета.

Источники и литература

- 1) Постановление Правительства РФ от 26 июля 2012 г. N 773 "О Правительственной комиссии по координации деятельности открытого правительства"// СЗ РФ, 06.08.2012, № 32 ст. 4559, п. IV
- 2) Указ Президента РФ от 7 мая 2012 г. N 601 "Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления"// СЗ РФ, 07.05.2012, № 19 ст. 2338
- 3) Демократор.py <http://democrator.ru>